
 

 

 

 

 

 

 

 国（スポーツ庁・文化庁）では、少子化による部員不足や教員の働き方改革を踏まえ、地

域と連携した新たな部活動の在り方を検討するよう提言しています。 

具体的な方向性としては以下のとおりです。 

１ 休日の部活動の段階的な地域移行* 

２ 生徒の多様なニーズに合った活動機会の充実 

３ 地域のスポーツ団体と学校との連携・協働の推進 

 これを踏まえ、本町でも今後検討を進めていくこととしていますが、あわせて児童・生徒、

保護者等の意見も参考とすべく、アンケート調査を実施したものです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和４年度 

休日部活動の地域移行アンケート調査 

            結果報告書 

＊『地域移行』 の方法について 

平日に学校で行われる部活動（＝学校部活動）と土日祝日に地域で行われる

地域クラブ活動等（スポ少、民間のクラブチーム、保護者会主体のクラブ及び

民間の文化団体のイメージ）とに分け、学校部活動は顧問の先生、休日の地域

部活動は地域の指導者（保護者含む）と指導を希望する先生が指導する方法が

考えられています。 

（（１）調査概要 

  ○調査対象：町内小学校 5・6 年児童及び保護者、中学校 1・2 年生徒及び保護者 

  ○調査時期：令和５年２月６日～１５日 

  ○調査方法：各学校を経由しての配布・回収 

  〇回 収 率：小学生 5.6 年児童 ９８．９％、小学生 5.6 年児童保護者 ８８．６％ 

        中学生 1.2 年生徒 ９１．８％、中学生 1.2 年生徒保護者 ８３．７％ 

（2）調査結果の留意点 

  ○各設問の回答比率（％）は小数点以下２位を四捨五入し、小数点第１位まで表示し

ます。このため、全ての割合の合計が 100％にならないことがあります。 
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学校部活動地域移行に係るアンケート結果（小学校５・６年児童） 

 

問１ あなたの学年について（ｎ＝87） 

 

問２ 

（１）あなたは、現在、学校以外でスポーツ活動や文化芸術活動を行っていますか。（ｎ＝87） 

 

 

 

（２）【（１）で「スポーツ活動或いは文化芸術活動を行っている」と答えた方にお聞きします。】 

現在、活動を行っている理由は何ですか。（２つ選んでください） 

                  

 
（その他の内容）  

・もっと勉強を頑張りたいから 

・体力をつけたいから（テニス） 

・（勉強を）忘れたくないから（公営塾） 

・先生に勧められたから（金管） 

・運動がしたいから(卓球）、地域の伝統を受け継ぎたいから（はやし） 

 

 

 

54%
46% 小学５年生（47人）

小学６年生（40人）

29.9%

19.6%26.4%

24.1%

スポーツ活動（スポ少、クラブ活動等）を

行っている。(26人）

文化芸術活動（音楽、書道、英語等の教室・

クラブ活動等）を行っている。（17人）

スポーツ活動/文化芸術活動の両方を行って

いる。（23人）

特に行っていない。（21人）

33

24

34

11

12

10

5

0 5 10 15 20 25 30 35 40

活動が楽しいから（好きだから）

友達と活動ができるから

上手になりたいから

試合に勝ったり賞をとったりしたいから

親にすすめられたから

兄弟や家族がやっている（やっていた）から

その他

（単位：人） 
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（３）【全員回答ください】中学校になったらどのような種目・活動をやってみたいと思いますか。 

（ｎ＝87） 

 

 

問３ 【全員回答ください】中学校に入ってからのことをお聞きします。自分がやってみたい活動

が中学校の部活動にない場合、地域にクラブ等の活動があればやってみたいと思いますか。 

（ｎ＝87） 

 

 

 

 

 

 

43.7%

29.9%4.6%

5.7% 16.1%

そう思う(38人）

どちらかといえばそう思う(26人）

どちらかといえばそう思わない(4人）

そう思わない(5人）

まだわからない(14人）

 現在、何らかのスポーツ活動或いは文化活動を行っている児童は７５．９％（６６人/８７人）にのぼり、

中学校に入学後も何らかの活動をしたいとした児童は７２．４％となっています。 

 また中学校に入ってから「自分がやってみたい活動が部活動にない場合、地域クラブ等の活動があれば

やってみたい」（そう思う・どちらかといえばそう思う）と回答した児童は７３．６％であり、「どちらか

といえばそう思わない、思わない」の１０．３％を大きく上回っています。 

 現在行っているスポーツ活動・文化芸術活動については、以下の表のとおりとなっており、活動内容が

ばらけている状況にあります。英語活動の中には、町の公営塾における英語検定のための活動も一定程度

含まれているものと推測されます。 

 

（スポーツ活動） （文化芸術活動） 

合気道 1 ドッジボール 5 英語 18 

サッカー 6 バスケットボール 5 金管 1 

バドミントン 4 野球 9 公営塾 1 

水泳 4   書道 4 

スキー 8   吹奏楽 1 

陸上 2   はやし 5 

卓球 1   番楽 5 

テニス 2   ピアノ 4 

 

34.5%

24.1%
13.8%

27.6%

今やっている活動を続けたい(30人）

今やっている活動とは違う活動をやってみたい

(21人）

今はやっていないが活動したい(12人）

まだ分からない(24人）
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学校部活動地域移行に係るアンケート結果（小学校５・６年児童保護者） 

問１ お子さんの学年について（ｎ＝78） 

 

問２（１）お子さんは、現在、スポーツ活動や文化芸術活動を行っていますか。（ｎ＝78） 

 

（２）お子さんがスポーツ活動や文化芸術活動を行って課題に感じたことは何ですか。 

（特に感じたこと２つまで選択） 

 

（その他の内容） 

・入団する人が少ない 

・子供の上達について 

・中学校に卓球部がないので続けたいが難しい 

・中学生になる時に継続してきたスポーツの部活がない（スキー/水泳） 

 

48.7%51.3%
小学５年生(38人）

小学６年生(40人）

65.4%

33.3%

1.3%

はい(51人）

いいえ(26人）

未回答(1人）

9

29

17

2

7

13

4

0 5 10 15 20 25 30 35

月謝など家計への負担

送迎の負担

子どもの学業との両立

ケガやトラブルなどの対応

指導者への対応（指導方針など）

特になし

その他

（単位：人）
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問３ 有識者会議において「公立中学校の休日部活動を段階的に地域に移行していく」旨の内容が盛

り込まれた提言が取りまとめられ、国へ提出されました。このことについて、次の質問に回答く

ださい。 

（１）中学校の休日部活動を地域クラブ等（部活動以外の民間やクラブチームでの活動、保護者会

での活動等）が担うことについて、あなたの考えをお答えください。 

 

（２）休日部活動を地域クラブ等が担うこととなった場合、休日にお子さんを活動に参加させたい

と思いますか。（ｎ＝78） 

 

（３）※（２）で「ア 参加させたい」と答えた方にお聞きします。地域クラブ等での活動に係る

経費（月謝等）はどの程度が妥当だと思いますか。（ｎ＝37） 

 

 

 

 

 

14.1%

35.9%

9.0%
6.4%

33.3%

1.3%
賛成である(11人）

どちらかといえば賛成である(28人）

どちらかといえば反対である(7人）

反対である(5人）

わからない(26人）

未回答(1人）

24.4%

5.1%
70.5%

参加させたい(19人）

参加させたくない(4人）

子どもの希望に任せる(55人）

18.9%

54.1%

18.9%

8.1%
１，０００円以内(7人）

３，０００円以内(20人）

５，０００円以内(7人）

１０，０００円以内(3人）
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（４）休日部活動を地域クラブ等が担うことについて、不安に思うことはありますか。 

（強く感じること３つまで選択） 

 

（その他の内容） 

・学習との両立 

・専業農家のためあまり協力できないこと 

・保護者のかかわりの負担の程度 

・他の中学校との差が大きくならないか心配です 

・公務員のようにカレンダーどおりの勤務体制であれば土日祝日の対応が可能でしょうが不規則な勤務の職

業についている家庭では 100％対応ができません。希望休の申請、勤務交替など調整が必要で場合によって

は職場の皆さんに迷惑をかけてしまうこともあります。そのため、子どもたちの休日部活動をするためには

カレンダー通りの職業に転職するしか方法はありません。 

 

21

42

4

14

21

17

13

9

3

23

21

4

5

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

指導者や他校の生徒との人間関係

活動場所までの送迎の負担

教員ではなく地域の方や保護者が指導すること

ケガやトラブルへの対応や補填

地域の受け皿があるかどうか

責任の所在

指導者の人材不足により希望する種目の活動ができないこと

指導者の質が担保されないこと

部活動を通じて教員とのコミュニケーションがなくなること

活動時間（練習時間が長い、夜間の活動など）

指導方法（体罰や勝利至上主義など）

特になし

その他

（単位：人）

 中学校の休日部活動を地域クラブ等が担うことについて「賛成」（賛成である・どちらかといえ

ば賛成である）と回答した保護者は５０．０％であり、「どちらかといえば反対である、反対であ

る」の１５．４％を大きく上回っていますが、「わからない」と回答した保護者も３３．３％いる

ことから、趣旨や制度について丁寧な説明が必要と考えます。 

 また、地域クラブ等が休日部活動を担うこととなった場合、お子さんを活動に参加させたいか

という点については、「子どもの希望に任せる」が７０．５％と高い回答率となっています。 

 休日部活動の地域移行について、不安に思うことについては、「活動場所までの送迎の負担」が

最も多く、次いで「活動時間（練習時間が長い、夜間の活動など）」が多くなっています。この点

については、保護者の方が職業上休日に対応できるかどうか、あるいは活動時間が長くなること

で学業との両立に不安があることを示しているものと推測されます。 
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学校部活動地域移行に係るアンケート結果（中学校 1・２年生徒） 

問１ あなたの学年について（ｎ＝90） 

    

    

問２ （１）現在の所属について（ｎ＝90） 

    

    

（２）（１）でア・ウに回答した方のみお答えください。部活動に所属してよかったことは何ですか。 

（２つまで選択） 

 

（その他の内容） 

・スポーツマンシップ 

・出来ることが増えた 

・同世代がいたこと 

・疲れに強くなった 

 

 

 

 

38.9%

61.1%
中学１年生(35人）

中学２年生(55人）

37.8%

5.6%

53.3%

3.3% 学校部活動に所属している(34人）

部活動以外のクラブ活動等に所属している

(5人）

学校部活動とクラブ活動等の両方に所属し

ている(48人）

未所属(3人）

31

25

42

22

30

15

5

4

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

活動が楽しい

友達ができた

体力・忍耐力がついた

努力することの大切さを知った

勝つことやうまくなることの喜びを知った

競技や活動が上手になった

協調性や規則・ルールを守る「規律性」が身についた

その他

（単位：人）
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問３ 問２で「イ 部活動以外のクラブ活動等に所属している。 ・ ウ 学校部活動とクラブ活動等の両

方に所属している。」と答えた方にお聞きします。 

（１）所属している部活動以外の競技・活動は何ですか。 

バレーボール１、水泳 1、ダンス１、硬式野球 1、合気道 3 

 

（２）クラブ活動等に所属してよかったことを教えてください。（２つまで選択） 

 

（その他の内容） 

・コーチと楽しく活動できる 

・部活の時間が少ないのでクラブ活動で技術を教えてもらい、好きなことを長くできる 

・体力がついた 

 

 

（３）クラブ活動等に所属して困ったことを教えてください。（２つまで選択） 

 

 

 

 

 

 

 

29

36

12

5

7

3

0 5 10 15 20 25 30 35 40

やりたい種目の活動を続けることができる

より専門的な指導を受けることができる

他校の生徒と交流できる

他校の生徒と切磋琢磨できる

自分のレベルにあった活動を選択できる

その他

（単位：人）

10

8

11

2

34

0 5 10 15 20 25 30 35 40

活動時間（練習時間が長い・夜間の活動など）

活動場所までの移動が負担

テスト期間中の活動

指導者との人間関係

特になし

（単位：人）
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問４ 問２で「エ 未所属」と答えた方にお聞きします。未所属の理由を教えてください。 

（２つまで選択） 

 
 

問５ 問２（１）でア・ウ（現在、部活動に在籍している生徒）を回答した方のみ回答ください。 

（１）中学校の休日部活動を地域クラブ等（部活以外の民間やクラブチームでの活動、保護者会で

の活動等）が担うこととなった場合、あなたの考えをお答えください。（ｎ＝82） 

 

 

（２）中学校の休日部活動を地域クラブ等が担うことについて、不安に思うことはありますか。 

（３つまで選択） 

 

（その他の内容） 

・個の能力に頼りすぎているような部活になっている。時間が足りない。 

 

 

 

 

 

 

2

2

2

0 1 2 3 4 5

やってみたい部活動やクラブ等がないから

活動に興味がないから

人間関係がわずらわしいから
（単位：人）

48.8%

15.9%

28.0%

7.3%

参加したい(40人）

参加したくない(13人）

わからない(23人）

未回答(6人）

22

18

5

9

24

14

7

38

1

0 5 10 15 20 25 30 35 40

活動時間（練習時間が長い・夜間の活動など）

テスト期間中の活動

他校の生徒との人間関係

指導者との人間関係

送迎など親の負担

指導方法や練習内容が部活動と異なる場合があること

活動に係る費用（保険、月謝、会場使用料など）

特になし

その他

（単位：人）
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  現在の所属について、「部活動とクラブ活動等の両方に所属している」と回答した生徒が５３．

３％と最も多く、保護者主体のクラブ活動と並行して活動している生徒が大多数いることがわか

ります。 

 クラブ活動等に所属してよかったとする点は「より専門的な指導を受けることができる」が最

も多く、次いで「やりたい種目の活動を続けることができる」が多くなっていることから、平日の

部活動以外でも練習をしたい、あるいは技術的な練習を望んでいる生徒が一定数以上いることが

わかります。また、クラブ活動等に所属して困ったことについては「特になし」とする回答が最も

多くなっています。 

 今後、地域クラブ等が休日部活動を担うこととなった場合については、「参加したい」が４８．

８％で、「参加したくない」の１５．９％を大きく上回っており、部活動の競技の種類によって偏

りが見られました。 

 休日部活動の地域移行について、不安に思うことについては、「特になし」が最も多く、次いで

「送迎など親の負担」、「活動時間（練習時間が長い、夜間の活動など）」が多くなっています。こ

の点については、休日の移動手段などの確保や、学業との両立への不安を示しているものと推測

されます。 
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学校部活動地域移行に係るアンケート結果（中学校１・２年生徒保護者） 

問１ お子さんの学年について（ｎ＝82） 

 

問２ お子さんの現在の所属について（ｎ＝82） 

 
問３ 問２で「部活動以外のクラブ活動等に所属している」「学校部活動とクラブ活動等の両方に所属

している」と答えた方にお聞きします。 

（１）クラブ活動等に所属している理由は何ですか。（２つまで選択） 

 

 

（その他の内容） 

・部活動では練習時間が足りない（２件） 

・昔からクラブ練として行っていた 

・より努力できるから 

・部活とセットだから 

 

 

39.0%

61.0% 中学１年生(32人）

中学２年生(50人）

58.5%

9.8%

28.0%

3.7%
学校部活動に所属している(48人）

部活動以外のクラブ活動等に所属している

(8人）

学校部活動とクラブ活動等の両方に所属し

ている(23人）

未所属(3人）

4

19

2

1

2

6

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

やりたい種目が学校の部活動にないから

より専門的な指導が受けられるから

他校の生徒と交流できるから

他校の生徒と切磋琢磨できるから

自分のレベルにあった活動を選択できるから

その他

（単位：人）
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（２）毎月の月謝はどのくらいですか（複数の場合は合計額）（ｎ＝39） 

 

問４ 問２で「エ 未所属」と答えた方にお聞きします。未所属の理由を教えてください。 

（２つまで選択） 

 

 

（その他の内容） 

・学校に通うだけで精一杯 

 

 

問５ 有識者会議において「公立中学校の休日部活動を段階的に地域に移行していく」旨の内容が盛

り込まれた提言が取りまとめられ、国へ提出されました。このことについて、次の質問に回答く

ださい。 

（１）中学校の休日部活動を地域クラブ等（部活動以外の民間やクラブチームでの活動、保護者会で

の活動等）が担うことについて、あなたの考えをお答えください。（ｎ＝82） 

 

 

 

 

 

 

18.0%

69.2%

2.6%

5.1% 5.1%
１，０００円以内(7人）

３，０００円以内(27人）

５，０００円以内(1人）

１０，０００円以内(2人）

１０，０００円以上(2人）

4

1

0 1 2 3 4 5

子どもが望まなかったから

その他

（単位：人）

23.2%

26.8%
17.1%

6.1%

24.4%

2.4%
賛成である(19人）

どちらかといえば賛成である(22人）

どちらかといえば反対である(14人）

反対である(5人）

わからない(20人）

未回答(2人）
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（２）地域クラブ等での活動に係る経費（月謝等）はどの程度が妥当だと思いますか。（ｎ＝82） 

 

 

 

（３）休日部活動を地域クラブ等が担うことについて、不安に思うことはありますか。（３つまで選択） 

 

（その他の内容）                               

・休日より放課後の部活動を増やしてほしい 

・楽器の購入経費、維持経費、場所の確保 

・時間や日にち等国の方針に従うことは難しい 

・大会や試合ができるのか 

 

 

 

 

 

 

 

20.7%

52.4%

19.5%

2.5%

1.2% 3.7% １，０００円以内(17人）

３，０００円以内(43人）

５，０００円以内(16人）

１０，０００円以内(2人）

１０，０００円以上(1人）

未回答(3人）
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21
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0 5 10 15 20 25 30 35 40

指導者や他校の生徒との人間関係

活動場所までの送迎の負担

教員ではなく地域の方や保護者が指導すること

ケガやトラブルへの対応や補填

地域の受け皿があるかどうか

責任の所在

指導者の人材不足により希望する種目の活動ができないこと

指導者の質が担保されないこと

部活動を通じて教員とのコミュニケーションがなくなること

活動時間（練習時間が長い、夜間の活動など）

指導方法（体罰や勝利至上主義など）

特になし

その他

（単位：人）
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  中学校の休日部活動を地域クラブ等が担うことについて「賛成」（賛成である・どちらかといえ

ば賛成である）と回答した保護者は５０．０％であり、「どちらかといえば反対である、反対であ

る」の２３．２％を大きく上回っていますが、「わからない」と回答した保護者も小学校児童保護

者と同じように２４．４％（小学校保護者では３３．３％）いることから、趣旨や制度について丁

寧な説明が必要と考えます。 

 また、地域クラブ等の活動に係る経費（月謝等）は、3,000 円以内と 1,000 円以内を合わせ

て７３．１％となっており、現在の部活動での部費が一つの目安となっていると推測されます。 

 休日部活動の地域移行について、不安に思うことについては、「活動場所までの送迎の負担」が

最も多く、次いで「責任の所在」、「地域の受け皿があるかどうか」が多くなっています。この点に

ついては、保護者の方が職業上休日に対応できるかどうか、あるいは今まで教員が担っていた役

割をクラブ等で担っていけるかを示しているものと推測されると同時に、競技によっては、地域

内で活動に見合った適切な指導者を確保し続けることが可能かどうかに不安があることを示して

いると思われます。 
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